
Repräsentative Umfrage zu Gelderziehung in der Familie,
Beratungsdienst Geld und Haushalt, 2022

Alle Werte in Prozent

Unsere finanzielle Situation 
ist gut/sehr gut.

Interesse an Finanzthemen und Finanzwissen

„Wie beurteilen Sie das Interesse an Geld- und 
Finanzthemen sowie das Wissen über Finanzen?“

Unsere finanzielle Situation 
ist (eher) schlecht.

Ich habe ein 
großes Interesse 
an Geld- und 
Finanzthemen.

Mein Finanz-
wissen ist hoch.

60

43

62

35



Glaubenssätze zum Thema Geld

Repräsentative Umfrage zu Gelderziehung in der Familie,
Beratungsdienst Geld und Haushalt, 2022

Alle Werte in Prozent

Über Geld spricht 
man nicht.

11

11

Spare in der Zeit, dann 
hast du in der Not.

33

10

Man muss sich auch
mal etwas gönnen.

29

13

Kleinvieh macht 
auch Mist.

34

49

Unsere finanzielle Situation 
ist gut/sehr gut.

„Welches der folgenden Sprichworte trifft am ehesten 
Ihre persönliche Einstellung zum Thema Geld?“

Unsere finanzielle Situation 
ist (eher) schlecht.
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Alle Werte in Prozent

Unsere finanzielle Situation 
ist gut/sehr gut.

Umgang mit Geld

„Wie beurteilen Sie Ihren allgemeinen Umgang 
mit Geld bzw. den Ihres Kindes oder Kinder?“

Unsere finanzielle Situation 
ist (eher) schlecht.

Ich kann 
sehr gut/gut mit 
Geld umgehen.

83

61

Mein/e Kind/er 
kann/können
sehr gut/gut mit 
Geld umgehen.

57

30
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Alle Werte in Prozent

Unsere finanzielle Situation 
ist gut/sehr gut.

Geldangelegenheiten aufschieben

„Schieben Sie bzw. Ihr Kind oder Ihre Kinder 
Geldthemen meist auf?“

Unsere finanzielle Situation 
ist (eher) schlecht.

Ich selbst schiebe 
Geldthemen meist 
auf.

16

41

Mein/e Kind/er 
schiebt/schieben 
Geldthemen 
meist auf.

32

48



Der Vater
entscheidet.

10

8

Die Mutter 
entscheidet.

10

23
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Alle Werte in Prozent

Unsere finanzielle Situation 
ist gut/sehr gut.

Geldentscheidungen

„Wer entscheidet in der Familie bei Finanz- 
und Geldthemen?“

Unsere finanzielle Situation 
ist (eher) schlecht.

Eltern 
entscheiden 
gemeinsam.

65

47
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Alle Werte in Prozent

29

23
Lernen durch Partizipation

21

13
Vorbildfunktion

34

42
Bei Fragen reagieren

7

11
Learning by Doing

5

4
Schule

Gelderziehung in der Praxis

„Welchem Ansatz bei der Gelderziehung stimmen 
Sie am ehesten zu?“

Unsere finanzielle Situation 
ist gut/sehr gut.

Unsere finanzielle Situation 
ist (eher) schlecht.


